

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 június 8, szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 130. SZÁM

A köztulajdon hős védelmezői

Gyakran olvashatunk arról, hogy az üzemek és gyárak munkásai és technikusai, az irodák tisztviselői, a mezőgazdasági gépek és traktorállományok, az állami hivatalok munkásai a legnagyobb takarékoskodást vezetik be és felhasználják az eddig kihasználatlanul heverő anyagot, hogy gyarapítsák a közösség vagyonát, mindannyiunk féltve őrzött javait. A nemzeti vagyon gyarapítása és a legszigorúbb takarékosági rendszabályok betartása mellett azonban számos olyan esetről is hallunk, amikor a dolgozók, életük kockáztatásával, hatalmas pusztításról mentik meg a közös vagyont. Ma, amikor az üzemek és gyárak, a bányák és az általános kincsei már nem egy kizsákmányoló osztály vagy érdekes csoport tulajdona, hanem mindannyiunk közös vagyona, teljesen megváltozott a munka iránti magatartás és a köztulajdon megbecsülését minden dolgozó legfontosabb feladatának tekinti.

Az utóbbi napokban a köztulajdon megbecsülésének és az éberségnek két gyönyörű példáját hallottunk. Az egyik báncsói petróleumszonda magasnyomású vezetőke műszaki hiba folytán felrobbant. A robbanás következtében a közelben lévő pakuratóról medencét és a petróleumszondához tartozó értékes gépi berendezést igen komoly veszély fenyegette, mert bármelyik pillanatban robbanás következhetett be. A szondánál szolgálatot teljesítő Nicolae Mihai munkás nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem a hatalmas robbanás után azonnal elzárta a szondához vezető magasnyomású pakuravezeték szelepeit és ezzel megakadályozta azt, hogy bármelyik pillanatban újabb hatalmas robbanás tünkre tegye a szonda gépi berendezéseit, sőt elpusztítsa a szomszédos szondákat is. Nicolae Mihai hősi helytállása milliókat érő kárt akadályozott meg és olyan gépi berendezéseket mentett meg, amelyeknek kiesése komoly termelési zavarokat jelentett volna.

A másik ilyen gyönyörű példája a köztulajdon megvédelmezésének és megbecsülésének Green Petre Turnu-Severin melletti vasúti forgalmi tiszt hősi cselekedete. A hatalmas felhőszakadás előtt ő az egyik Turnu-Severin melletti vasúti állomás pályatestét, a krajovai forgalmi irányító éppen akkor jelezte Green Petre forgalmi tisztnek, hogy hét mozdonyt indít állomása felé. A forgalmi tiszt jelentette felsőbb hatóságának, hogy ezt a rendelkezést nem hajthatja végre és a hét mozdony helyett inkább Turnu-Severinből küldjenek egy mentőosztagot, amely gondoskodik a pályatestet előlított víz levezetéséről. A krajovai forgalmi irányító csak hosszas magyarázkodás után fogadta el a forgalmi tiszt javaslatát és lemondott a hét mozdony elindításáról. A víz levezetése után megállapították azt, hogy a pályatest az áradás a sint hat méter hosszúságban elszakította. Ha a mozdonyokat utnak engedték volna, minden bizonyal komoly szerencsétlenség következett volna be. Ennek a szerencsétlenségnek az elhárítása pedig Petre Green forgalmi tiszt éberségének és a köztulajdon iránti megbecsülésének tulajdonítható.

1950 januárjára termel a Resica-művek egyik munkáscsoportja

Az ország dolgozó népe támogatja Jugoszlávia függetlenségének igazi harcosait
Megkezdték a jövő tanév előkészítését

A Resica-művek mozdony és, vasúti kocsik kerékgyártó osztályának egyik munkáscsoportja befejezte első Állami Tervünk által előírányzott termelési tervet és ma már 1950 januárja dolgozik. A Ghițan Emilian csoportvezető munkáscsoportja tehát az első az országban, amely az Állami Tervet öt hónap alatt teljesítette és ma már a következő évre dolgozik.

Ilie Gheorghe munkáscsoportja pedig ugyanannál az osztálynál, már a decemberre előírányzott termelési tervet teljesíti.

Ez a két termelésben élenjáró munkáscsoport gyönyörű példát mutat az üzemek és gyárak dolgozóinak, mert munkájuk észszerű megszervezésével és hősi erőfeszítésükkel teljesítették első Állami Tervünk által előírányzott feladatukat és ezzel büszkeségei lettek fejlődő nehéziparunknak és Népköztársaságunknak.

Az ország dolgozói megvetik a Tito-klika alias politikáját

Az üzemek és gyárak dolgozói, valamint a városok és falvak kétkézi és szellemi munkásai sorában élénk visszhangra talált a Szovjetunió kormányának a Jugoszláv kormányhoz intézett válaszcímlevelét.

Az üzemekben és gyárakban a dolgozók a munka befejezése után és az ebédszünetben élénken tárgyalták a belgrádi trockista-titoista klika újabb aljas provokációját. Részletesen megvitatták a szovjet válaszcímlevelét, amely ismételt

leleplezte az imperialisták jugoszláviai szállásadóit. Megvetéssel és kimondhatatlan utálattal beszéltek arról a Tito-klikkről, amely magát kommunistának nevezi.

A kolozsvári Herbák János-művek dolgozói is megvitatták a Szovjetunió kormányának a jugoszláv kormányhoz intézett válaszcímlevelét. A vita során Nagy Ferenc munkás a következőképpen nyilatkozott a Tito-Rankovic klika jegyzékéről, amelyet a Szovjetunió kormányához intéztek:

ezek az imperialisták zsoldjában álló népellenes vezetők:

— Már csak ez a jegyzék, amelyben számonkérjük a Szovjetuniótól, hogy miért védelmezi a jugoszláv nép legjobb hazafiai, bizonyítja, hogy milyen gazemberek ülnek a jugoszláv nép nyakán...

A Szovjetunió kormányának a jugoszláv kormányhoz intézett válaszcímlevelét a kolozsvári vasúti főműhelyek dolgozói is feldolgozták. A viták során a vasúti főmű-

helyek dolgozói megállapították, hogy „a Szovjetunió felszabadította és segítette Jugoszláviát — ezek a banditák pedig az imperialisták karmaiba taszítják az országot.”

Az ország dolgozó népe testvérként és barátként fogadja a Jugoszláviából elmenekült forradalmárokat és igazi hazafiakat, akik az áruló Tito-klika ellen harcolnak — amint Serban Gheorghe, a fővárosi „Semănătoarea” gyár munkása is mondta.

A jövő iskolai év előkészítésének megszervezése

Május 28, 29 és 30-án a közoktatásügyi minisztériumban megtartották az ideiglenes bizottságok tanügyi és művelődési ügyosztály vezetőinek értekezletét. Az értekezlet megtartása azért vált szükségessé, mert az új szervezéssel felmerültek olyan kérdések, amelyekben dönteni kellett az ideiglenes bizottságok mellett működő tanügyi és művelődési ügyosztályok hatásköre és illetékessége felett.

A „Gazeta Invățământului” és a közoktatásügyi minisztérium és a

tanügyi szakszervezeti szövetség hivatalos lapja, részletesen beszámolt erről az értekezletről. A lap rámutat arra, hogy azért vált szükségessé ez az illetékesség és hatáskör megállapítása, mert, amint a jelentésekben és a hozzászólásokból is kitűnt, egyes megyékben a tanfelügyelőségek csak annyiban változtak meg, hogy átköltöztek az ideiglenes bizottság hivatalos helyiségeibe, anélkül azonban, hogy szervesen bekapcsolódtak volna az államhatalom he-

lyi szerveinek tevékenységébe. Ennek a helyzetnek tudható be az, hogy azok a feladatok, amelyek más ügyosztályok hatáskörébe mentek volna át, továbbra is megmaradtak a közoktatásügyi és művelődési ügyosztály hatáskörében és ezzel meggátolták a kezdeményezési lehetőségeket. Az ügyosztályvezetők hatáskörében megmaradtak az irodai munkálatok elvégzése, amelyek azonban a helyszínen végzendő munka sikerét gátolták meg.

közjavak megóvására és fokozott mértékű gondozására az iskolának is meg kell tennie mindazokat az intézkedéseket, amelyeknek teljesítése az ő feladata.

A közoktatásügyi minisztérium és annak helyszínen dolgozó szervei közötti megbeszélés idejében meghozta majd a várt eredményt. Számos felvetett kérdésre megadták a felvilágosítást, tisztázták a tanügyi és művelődési ügyosztályok szerepét és feladatait és így az ügyosztályvezetők könnyebben tudják majd megoldani azokat a kérdéseket, amelyek a helyszínen felmerülnek. Az ügyosztályvezető a Román Munkáspárt, a közoktatásügyi minisztérium és az ideiglenes bizottságok hathatós segítségét élvezik és így újult erővel léphetnek az új sikerek és új győzelmek felé vezető útra.

A TANTESTÜLET HIVATALOS LAPJA

A tanítók és tanárok munkája eredményének és tapasztalatainak továbbadásához szükséges az, hogy a „Gazeta Invățământului”, a közoktatásügyi minisztérium és a tantestületi szakszervezeti szövetség hivatalos lapja az egész tantestület részére élénk, mozgósító és bíráló lap legyen, amelynek munkáját eddig nem támogatták megfelelően a tantestület tagjai, de különösen a vidéki tanítók és tanárok. Ezzel a támogatással megvalósulhat az, hogy a tantestület tagjai által szerzett értékes tapasztalatok, kezdeményezések és újítások a tanügyi fejlődésért segítik elő. A tantestület tagjai tehát vegyenek részt a munkában, hogy idejében küldjék meg a lapnak azt az anyagot, amelyre szükség van.

Az évvégi vizsgák megtartása

Az értekezleten megvitatták az évvégi vizsgákkal kapcsolatos teendőket is. Az ideiglenes bizottság tanügyi és művelődési ügyosztályának szerves egésze kell lennie az ideiglenes bizottságnak. Tehermentesíteni kell az ügyosztályt az adminisztratív munkálatoktól, ki kell bővíteni a tanügyi és művelődési intézmények tevékenységét és hozzá kell járulni ezen intézmények ideológiai, politikai és pedagógiai tevékenységének megjavításához.

Az évvégi vizsgálatokkal kapcsolatban számos felvilágosítást adtak arra vonatkozólag, hogyan kell megtartani az évvégi záróvizsgákat és miként kell eljárni a tanulók osztályozásánál. Az évvégi záróvizsgák után minden egyes tanügyi tanács a közoktatásügyi ügyosztály kiküldöttjének jelenlétében, kiértékeli az elvégzett munkát és jelentést készít a vizsgaeredményekről, valamint az év közben kifejtett tevékenységről.

A tanügyi reform alkalmazásának első évében elért eredmények érté-

keltesére, minden tanító, tanár és osztályfőnök köteles tevékenységi jelentést készíteni és kritikai hangon feltárni évi működését. Ezeknek a jelentéseknek alapján az igazgatók is készítenek egy jelentést, amelyet a járási bizottság tanügyi ügyosztályának küldenek meg. A tanügyi ügyosztályok vezetői összesítik ezeket a

jelentéseket és az egész megyére szóló jelentést készítenek, amelyet aztán megküldenek a minisztériumnak. Így aztán, a tanítók és tanárok ezreinek munkája táru a felsőbb tanügyi szervek elé és így számos olyan intézkedés fogantatható, amely hozzájárul tevékenységük megjavításához.

Hogyan szervezzük meg a jövő tanév előkészítési munkálatait?

Az új iskolai év megnyitását idejében kell előkészíteni. Már most tudni kell azt, hogy hány tanulóra lehet számítani, mert a tanulók számanak ismeretében számitani lehet arra, hogy tanításukhoz hány tanterem van szükség. Szükség van arra is, hogy idejében intézkodjenek az helyiségek és tanyák építéséről, olyan helyeken, ahol erre nagy szükség mutatkozik és lehetőségek vannak építkezésre vagy az iskola kibővítésére. Az iskolapületeket jó karba kell helyezni idejében úgy, hogy az

új iskolai év megnyitása tiszta épületben történjék meg és ezzel a tanítás zavartalanul és idejében megkezdődhessen.

Az értekezleten igen fontos kérdésként tárgyalták meg a közjavak iránti gondoskodás kérdését is. A tanítók és tanárok hivatása az, hogy a fiatal nemzedéket a munka iránti új magatartásra neveljék és megtanítsák őket arra, hogy a közjavak az egész dolgozó nép tulajdonát képezik. Ez azonban a kérdésnek csak egyik oldala. A másik dolog az, hogy a

A polgári tőkés rendszerek idején milliókat érő nemzeti vagyon pusztult el. A moreni petróleumszonda, amely hosszú hónapokig égett, a fűhatszáz kilométerre látható medgyesi földgázkut éghénylő hatalmas lángjai, a kolozsvari, a karácsonyfalvai és a Cetatea-Alba melletti vonatszerecsellenségek fényesen igazolták azt, hogy a nemzeti vagyon a kizsákmányoló osztályok kezében volt és az ország dol-

gozóinak milliói a legsötétebb elnyomásban rabmunkát végeztek. Ilyen körülmények között, a könyörtelenül kizsákmányoló dolgozó nép merőben más magatartást tanúsított az ország javaival szemben mint ma, amikor az államhatalom a dolgozó nép kezében van, a nemzeti javak pedig mindannyiunk közös vagyona.

A köztulajdon megbecsülése iránti új magatartás két fenti példája azt mutatja, hogy a szo-

cializmus építésének szakaszában a munkáscsoportok, élesapatának a Román Munkáspártnak vezetésével, az ország dolgozó népe öntudatosan és becsülettel végzi kötelességét, mert tudja azt, hogy az üzemek és gyárak életszükségletünk megjavításáért dolgoznak, a közös vagyont pedig mindannyiunk részülünk, mert ma már a főbb termelési eszközök nem egy kizsákmányoló érdekes csoport kezében vannak, hanem

azok mindannyiunk közös tulajdona. Green Petre és Nicolae Mihai öntudatos munkásai Népköztársaságunknak és példájukat követniünk kell, mert a köztulajdon megbecsülése hozzásegít első Állami Tervünk teljesítéséhez és felszárnyalásához és megerősíti azt a harcot, amelyet a szocializmus építéséért folytatunk országunkban.

Ismét zárt ülést tartott a Külügyminiszterek Tanácsa

PÁRIS (Agerpress) — A Külügyminiszterek Tanácsának június 4-i ülésén Arheson, az Egyesült Államok külügyi államtitkára előkölt. A külügyminiszterek folytatták a Szovjetunió és az Egyesült Államok küldöttsége által beterjesztett javaslatok tárgyalását. Tegnap, hétfőn a Külügyminiszterek Tanácsa újabb zárt ülést tartott.

A kínai néphadsereg felszabadította Csing-Tao kikötővárost

SANGHAI (Agerpress) — A haditengerészeti támaszpontját. Az Egyesült Államok csendesóceáni hadiflottája nemrégén még Csing-Tao kikötőjében állomásozott. Az Associated Press jelentése szerint a brit hadvezetőség kétezer angol katonát küldött Hongkongba a város helyőrségének megerősítésére.

Lemondott az angol állampolgárságáról a varsói Brit Intézet igazgatója

— Elszánt imperialistae lenes vagyok — hangsúlyozta levelében az angol in'ezet vezetője

VARSO (Agerpress) — George Chandos Bidwell, a lengyelországi „Brit Intézet” igazgatója lemondott angol állampolgárságáról és bejelentette, hogy Lengyelországban akar letelepedni és meg akarja szerezni a lengyel állampolgárságot.

Bidwell levelet intézett a londoni Brit Intézet központjához és a lengyel sajtóhoz.

Levelében rámutat arra, hogy 1943-ban, amikor otthagyta az angol hadsereget, olyan eszmének akarta szentelni életét, amely a háború utáni világban jelentősen elősegítette volna a világbékét.

— De ezt a nagy eszmét — írja levelében Bidwell — amerikai dollárokért olyan embereknek adták el, akik azt hangoztatták, hogy az „Auschwitz” című lengyel filmnek csak akkor lehet sikere az Egyesült Államokban, ha erotikus jeleneteket iktatnak bele; eladták ezt az eszmét azoknak, akik a háborút és az imperialista világuralmat kívánják, hogy minél nagyobb profitot szelvelhesse-

nek be. Szükségét érzem, hogy harcoljak egy eszméért, ahogyan minden ember érzi, aki elutasítja az „amerikai életformát”, vagyis az őserdő törvényét. Világos, hogy ez a békeeszmé, az az eszmé, melyet megkülönböztet a világ összes dolgozó és becsületes értelmiségétől, az az eszmé, amely a népi demokratikus országokban jutott kifejezésre.

A Lengyelországban eltöltött három és fél év alatt meggyőződtem arról, hogy a lengyel nép által támogatott lengyel kormány a békét óhajtja, szüksége van a békére és harcol a békéért.

Bidwell a továbbiakban rámutat arra, hogy Lengyelország az összes békeszerető nemzetekkel együttműködve békepolitikát folytat. Ugyanakkor felismerte azt, hogy a nyugati hatalmak a dollár hipnotikus hatalma miatt állnak és a Marshall-terv elfojtja azoknak a nemzeteknek a függetlenségét, amelyeknek vezetői meghajoltak a Marshall-terv előtt.

— Nyomon követtem — írja a továbbiakban Bidwell — az Atlantik-paktum politikáját, mely két táborra szakította a világot.

— Mindezekben — hangsúlyozza Bidwell — a brit kormánynak is szerepe van — igaz ugyan, hogy csak mellékszerepe — és ezt a szerepet a brit kormánynak el kellett volna utasítania. Nem hiszem, hogy a brit nép — például azok a katonák, akiket a háború alatt vezényeltem — támogatják ezt a politikát. A szakszervezetek, a becsületes értelmiségiek, az angliai demokratikus szervezetek békét kívánnak, míg Bevin az amerikai imperializmussal játszik. Ezzel a politikával szemben éreztem undoromom és gyűlöletemen kívül, rájöttem arra is, hogy nem folytathatom tevékenységemet a Brit Intézetben.

— Elszánt imperialistaellenes vagyok és ellenzem azt a politikát, mely támadó szerződéseket megkötéséhez vezet. A nép és az angol dolgozó tömegek mellett állok, melyeket kegyetlenül kihasznál az Atlee dőlsocialista kormánya. Szabad akarok lenni, hogy harcolhassak a békéért és a népek boldogulásáért.

Olesó tipusbutor készül a szatmári „Reconstructia”-ban

SZATMÁR. — (Tudósítónktól). A távbeszélőközpont külső és belső építési munkálatait, melyhez a múlt év szeptemberében fogtak hozzá, befejezték. A 28 millió lej értékű munkát a „Reconstructia” építészvételvezető végezte. Közel két hónappal előbb készültek el, mint azt számukra a szerződés előírta. A kétfeltes épület Erdély legszebb és legkorszerűbb távbeszélőközpontja. Tetszetős neoklasszikus stílusban épült, belül márvány, kívül terméskő burkolattal, faburkolatos nagy munkateremmel. A központ dolgozóinak egész sor fürdőszoba, kultúrterem, külön-külön ruhaszekrény áll a gőzfűtéses épületben rendelkezésükre. Az épület tölgyfából készült izléses berendezése a „Reconstructia” építészvételvezető asztalosműhelyének munkája.

A nemes vakolattal burkolt távbeszélőközpont a legszebb díze a szatmári Sugár-utnak.

A „Reconstructia” építészvétel-

vezető asztalosüzeme átvette az IPEIL-től a Somesana fátelpeket, ami igen nagy munkateljesítmény elérésére teszi képessé a jólvezetett szövetkezetet. A napokban szállították le, három nappal a határidő előtt, az oforiái, tekirgoli és a Vasile Roaitai munkásüdülőhelyek káptinjai számára 600 tölgyfaasztalt. Az üzem most olesó tipusbutorok készítésének előmunkálatait végzi. A tetszetős kiállítású tölgyfaasztalokat részletfizetésre fogják forgalomba hozni. Egy szobaberendezés árát 24.000 lejre tervezték. Két szekrény, vagy kétfeltes szekrény, két ágy, vagy egy ketősszék, szodronyt helyettesítő hükkács rugókkal felszerelve, állótükrös és éjjeliszekrény a munkás tipusbutor darabjai.

A „Reconstructia” szövetkezet egy gyermekköcsigár felállításának előkészületeit végzi. A gyártásba bekapcsolódik az építészvételvezető asztalosüzemén kívül a lakatosüzeme is. N. M.

Tanulmányi köröket létesítenek a pionir osztagok

KOLOZSVÁR — Az Ifjúsági Szövetség szervezeten belül működő pionirosztály június 1-től július 1-ig terjedő időszakra munkatervet dolgozott ki a pionirosztagok tevékenységére vonatkozóan.

A munkaterv értelmében az Ifjúsági Szövetség határozott támogatással fogja biztosítani a pionirosztagok jólműködését. E cél érdekében a pionirosztály egy tanulmányi kört létesít, mely hetenként kétszeri ülésen megbeszéli a legfontosabb témákat. A pionirosztagok havonta kétszer és a pionirtörzsek hetenként egyszer beszámolnak tevékenységükről és ugyanakkor ki is jelölik a legközelebbi feladatokat.

A közeledő vizsgákra való tekintettel megszervezik a tanulmányi körökönös támogatást. A pionirok a tanulásban segíteni fognak a nem pio-

nir társaiknak. A tananyagok alapos átvétele céljából természetrajzi, történelmi és földrajzi ismeretek tanulmányozására tanulmányi köröket létesítenek.

Még a hónap elején előkészítik és megszervezik a tanév záró ünnepélyeket. Testnevelési szempontokat figyelembevéve kirándulásokat szerveznek a egyben látogatási tesztnek a Botanikus kertben, az állami gazdaságoknál és az üzemekben. Gyakran ellátogatnak a szovjet filmeket játszó filmszínházakba és az előadások után megvitálják a film eseményeit.

Megszervezik a sportpark látogatását és a lehető legelősebb helépjegyvet biztosítanak a pionirsportvezető tagjai részére. A nyár folyamán 14 pionirt nyári táborokba irányítanak.

Tömegek kísérték a versenyközpontokba a kulturversenyek résztvevő csoportjait Gyergyómedencében

A székelyföldi kulturversenyek keretében június 4-én, szombaton került sor Gyergyómedencében dolgozó népének nagy kulturális találkozására. Nagy ünnep volt ez a szombati nap. Már a kora hajnali órákban ünnepi külsőt öltött az egész vidék. Hatalmas tömegek meneteltek a versenyközpontok felé, hogy jelen lehessenek a nagy eseménynél. Száz és száz

ember kísérték a versenyeken résztvevő gyergyói falvak kulturgárdáit a versenyekre. Olyan volt Gyergyómedence népe számára ez a nap, mint valami felejthetetlen, a kultúra és világhírűség felé törő áradat megmozdulása. És a versenyek mozgalmasságukkal és szépségükkel méltók voltak a tömegmozdulásnak, a lelkesedésre.

nyükkel kísérték Mihály Julianna (Ajánád) és Tamás Tóni (Szentmihály).

SZÉKELY VARROTTASOK, PARNÁK, HIMZÉSEK

zuhataga árad a székelyföldi háziipari kiállítás színhelyeire, Csik megye járási székhelyeinek kiállítótermeibe. A versenyekkel párhuzamosan megrendezett kiállítások élő képet adják a remek székely háziiparnak, melyben különösen kitűnnek az évszázadok hagyományát őrző lányok és asszonyok. Az ünnepélyes megnyitók után a RDNSz csoportok rendezésében megnyitott kiállítások nézőközönsége egyre nagyobb számban látogatja a kiállításokat. Kézimunkák, asztalterítők, váncosok, ezer hasznos apróság, lakásdíszítésre alkalmas tárgy látható a kiállításokon, melyek a csiki asszonyok ösztönös művészi érzékét és kézügyességét dicsérik.

A kiállítások bizonyítják, hogy a dal, színdarab és tánc nagy verseny mellett a székely nép művészi érzékének, izlésének és tudásának másféle bizonyítékát is adja, mint a háziipari és sportversenyek bizonyítják.

Gyergyóujfaluban hatalmas szabadléri színpad

volt a versenyek színhelye. Kilyénfalva, Gyergyóujfalva és Tekerőpatak versenyzői találkoztak itt és mérték össze tudásukat. Gyergyóujfalva 58, Kilyénfalva 22, Tekerőpatak 32 szereplővel részt a versenyeken. A versenyzők között kitűntek kivételes rátermettségükkel a tekerőpataki Todor Tibor és Bence Vilmos, valamint Papp László gyergyóujfalusi szegény dolgozó földműves.

Gyergyóujfaluban az iskola udvarán rendezték a versenyeket. Az elő-

adásoknak nagy sikere volt. Ditróban egy óriási csűr volt a versenyek színhelye. Remete, Hodos, Szárhegy, Ditró kulturgárdái szerepeltek itt óriási tetszéssel. Remete községből, habár zuhogott az eső, mintegy 400 felnőtt és gyerek kísérték el a színpadszökeket, dalosokat és táncosokat a versenyre. Az előadások legjobban kitűnt Mezel János szőlőtáncos, aki pedig 8 kilométert gyalogolt naponta, hogy résztvehessen a próbákon.

Hódos község magyar-román csoportja

is igen szép eredménnyel szerepelt. A 82 tagból álló együttes pompás népviseletben vett részt az ünnepségen. Kulturális munkájukért dícsérték Helti Marosvölgyi István munkásigazgatót a dalárd vezetőjét, Campian Istvánt a táncosok megszervezőjét, valamint Gál Irént és Farkas Antalt.

Kitűnően szerepelt a versenyen Ditró 104 tagból álló kultúrscsoport-

ja. Különösen kitűntek rátermettségükkel Petres Ignác dalárda vezetője, László Antkő és Orosz Tibor táncosok és Köllő Ferenc fuvolás.

Kétszáz emberrel több főből álló csoport kísérték a versenyre a székelyieket, kiknek 54 tagból álló kulturgárdája nagy tetszést aratott. Csikszentmihályon, Szépvíz, Szentmihály és Ajánád kulturgárdái vettek részt a versenyen. Egyéni teljesítmé-

A Tito-klikk „segítségé”

A tiranai legfelsőbb népbíróság most tárgyalta Tito albániai béréncének, az áruló Koci Dzsodzsa volt albán belügyminiszternek és négy büntársának hazaárulási perét.

A tanúk és a vádlottak vallomásából fény derült azokra az aljas mesterkedésekre, amelyekkel a néparuló Tito-klikk teljesen ki akarta fosztani és meg akarta szállni Jugoszlávia déli szomszédját, Albániát. Kardelj — Tito néparuló bandájának egyik vezető tagja — nemrégén azt állította, hogy Jugoszlávia „felmérhetetlen” anyagi támogatást adott Albániának. A tárgyalás során azonban kiderült, hogy Tito és büntársai megsegítés helyett tönkre akarták tenni a fiatal Albán Népköztársaságot. Albániának a felszabadulás előtt nem volt vasutvonala. Titoék kötelezettséget vállaltak az albániai vasutvonalhálózat kiépítésére. Mérnököket küldtek Albániába, akik négy esztendő alatt egyetlen, mindössze 30 kilométeres vasutvonal építését fejezték be, a többi vasutvonalak megépítését különböző ürügyek alatt elszabotálták. Titoék úgynevezett „öt éves tervet” készítettek Albánia részére. A terv végrehajtására nagylelkűen 5 milliárd dinár hitelt helyeztek kilátásba, mely összegből 1947-ben 54 százalékot, míg 1948-ban pedig mindössze 13 százalékot folyósítottak — mialatt az Albán Népköztársaságnak a hitel ellenértékét — a nyersanyagokat százszázalékban le kellett szállítania.

Jellemző a Tito-klikk aljas üzleti vállalkozásaira az az egyezmény is, melynek értelmében Albánia étolaj termékét kilónként 50 lek-ért (albán pénzegység) felvásárolták és azt — tízszeres áron, 500 lek-ért az albán kikötőkből egyenesen a nyugati, illetve az imperialista országokba szállították. Az albánok a leszállított étolaj mennyiség ellenértékének mindösszesen 10 százalékát kapták meg — a többi — 90 százalékot Titoék egyszerűen bezsebelték.

A tárgyalás során világosan kitudott az is, hogy Titoék nemcsak menedéket adtak, hanem arra oktatták az albán háborús bűnösöket, hogy rejtett utakon térjenek vissza Albániába és ott szabotázs és terrorcselekményeket szervezzenek meg. Tahir Hodzsát, akit annakidőben a náci őrnaggyá neveztek ki és Tropaja-vidéken a fasizta bandákat vezette a partizánok elleni hadműveletekben — felvették a jugoszláv hadsereg kötelékébe. Ezenkívül több Albániában körözött háborús bűnös teljesít jelenleg katonai szolgálatot a Tito-féle hadseregben.

Kiderült az is, hogy a jugoszláv titkos rendőrség egyik veszedelmes ügynöke, Bozidarovics, azzal a megbízással érkezett Albániába, hogy előkészítse Koci Dzsodzsa volt albán belügyminiszternek — a mostani per fővádlottjának a megszöktetését. A szervezkedést az albán államrendőrség idejében leleplezte. Az összeesküvők a tárgyalás során bevallották, hogy Rankovics egyenes parancsára, a tiranai jugoszláv követségen keresztül kaptak az összeesküvésre és a szökésre utasítást.

Ez az a „segítség”, amelyet Albánia Jugoszlávia jelenlegi vezetőitől, a hirhét szovjet- és népi demokrácia-ellenes, néparuló Tito-klikktől kapott. Titoéknek azonban minden sötét cselekvésük ellenére sem sikerült megakadályozniuk az Albán Népköztársaság rohamos felvirágzását. A Szovjetunió és a népi demokráciák kereskedelmi szerződésai, árucseréformája és különösen a Szovjetunió hathatós segítségével tették az Albán Népköztársaság számára, hogy hatalmas arányú újjáépítési tervet valósítson meg. Ennek a tervnek a során üzemeket, villamoserőmű telepeket építenek Albániában és a fiatal Albán Népköztársaság rohamos léptekkel halad előre a szocializmus építésének az útján.

A Tito-klikk aljas mesterkedése sorozatos provokációja azt eredményezi, hogy egyre inkább elszigetelődnek nemcsak a béke és a demokrácia hatalmas táborától, hanem saját népüktől is, amely egyre határozottabban fordul szembe Jugoszlávia jelenlegi néparuló vezetőivel.

Egészségügyi tanfolyamok Tordán, Aranyosgyéresen és Topánfalván

TORDA. — (Tudósítónktól.) A Vörös Kereszt tordai fiókszervezete a falvak közegészségügyének fejlesztése érdekében három egészségügyi káderiskolát indított. Az egészségügyi tanfolyamok Tordán, Aranyosgyéresen és Topánfalván kezdtek meg működésüket. Hallgatóikból egészségügyi csoportokat alakítanak, melyek felkerek-sik a falusi dolgozókat, hogy egészségügyi tanácsokkal és a szükséges felvilágosításokkal lássák el azokat és így a falvakon is népszerűsítsék a Vörös Kereszt célkitűzéseit.

Ugyancsak a Vörös Kereszt szervezeten keresztül egészségügyi ányítói tanfolyam létesítést vették tervbe, amelynek hallgatói a falusi felvilágosító munkán kívül az eltiltott betegségek felderítésében is hatékonyan közre fog működni.
N. M.

Emeletes munkáslakások épülnek Brádon

BRÁD. (Levelezőnktől.) A város körüli nyugati Ércheység dolgozó megfeszített erővel végzik munkájukat, hogy az Állami Tervben előírt munkálatokat ne csak teljesítsék, hanem lényegesen túl is szárnyalják. A Román Munkáspárt helyi szervezeteinek irányításával és mozgósításával nagyszabású munkálatok indultak meg úgy Brádon, mint a járás területén fekvő falvakon.

Brádon két emeletes munkáslakóházat építenek. Gebén ugyancsak munkáslakóházak építése indult meg és különböző korszerű felszerelésekkel látják el a sodronypályákat.

Gura-Barzan az emeletes munkáslakáson kívül megindult a Körös hídjának építése, hogy a közlekedés zavartalanságát biztosítsák. A szeszélyes Körös nagy kiterjedésű szántóföldeket szokott elönteni az áradások idején, most a szabályozó gátak építését kezdték meg, hogy az esetleges áradások ne veszélyeztethessék a termést.

A brádi bánya és az azzal kapcsolatos üzemek magyobbitása is folyik. Ezek a munkálatok már annyira előhaladtak, hogy a terület befejezéséhez közeleg. Ezenkívül korszerűsítik az üzemek felszerelését is, hogy a fokozott termelés kívánalmainak mindenben eleget tehesse. Nem felejtkeztek meg a népsport fejlesztésének kérdéséről sem és a sporttelepen egy nagy tömeget befogadó lelátó építését kezdték meg.

CSONGRADI ISTVAN.

Napközi otthon létesítettek Körösszegen

KÖRÖSSZEG. — Régóta nélkülözötte már a község a napközi otthon intézményét. Az egész nap a határban dolgozó szegény földműves anyák gyermekeit kénytelenek voltak magukkal vinni a mezőre, vagy pedig nagyobb gyermekekre bízva otthon hagyni és így munkájukat örökös nyugtalanság közepette végeztették csak.

Most, a Román Munkáspárt helyi szervezetének irányításával, a falusi asszonyok megvalósították régi vágyukat és napközi otthon létesítettek. A napközi otthon helyiségét önkéntes munkával kijavították, kitisztították és ellátták a szükséges berendezéssel. Hogy az otthonban elhelyezett gyermekek részére szükséges élelmezést biztosítsák, megfelelő mennyiségű tojást, tejet, szalonát, lisztet és egyéb élelmiszereket biztosítottak önkéntes felajánlások után.



Leleplezték a harmadában kapáltató batizi kulákokot

SZATMÁR. — Batiz község vetési bizottsága állandóan a határt járja és nem bürokratikus módon az irodából irányítja a munká-

tokat, hanem azok elvégzését a helyszínen ellenőrzi. Egy ilyen ellenőrző körutjuk alkalmával a vetési bizottság tagjai megkerdezték Krajinik Andrást nagygazda földjén kapáló munkásokat, hogy milyen bért kapnak?

— A törvényes bért fizetem mindenkinek — igyekezett megelőzni munkásainak válaszat a helyszínen lévő kulák, azonban állítását a munkásai azonnal megcáfolták.

Hazudik — kiáltotta közbe Moldován Mária —, mert harmadában kell neki kapálni és még azt akarja, hogy a beszojgáltatásra eső részt is a miénkből fedezzük.

Erré már a többi munkás is a kizsákmányoló nagygazda köré gyülekezett és sorra jelentést tettek a vetési bizottságnak, hogy milyen ravaszul akarja őket kijátszani Krajinik Andrást nagygazda, aki általánosságban is mindig ellenséges magatartást tanúsított a falusi tömegszervezetek iránt.

A vetési bizottság a helyszínen jegyzőkönyvet vett fel a szabotázsról és megnyugtatta a bér-

Korszerű tüzlő- felszereléssel látják el Érmihályfalvát

ÉRMIHÁLYFALVA. — (Levelezőnktől.) A közelmúltban tűz pusztított Érmihályfalván. Két ház, 15 gazdasági épület, több jószág és számos aprómarha esett áldozatul a tűznek. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet gyúfával játszadó gyermek okozta. Az oltás minden erőfeszítés ellenére is lehetetlenné vált, mert az erős szél a lángokat annyira felszította, hogy a tüzlőtök nem tudták a tüzet megközelíteni.

Súlyos hiba volt az is, hogy a falunak nincsen megfelelő tüzlőtő felszerelése és így a szükséges tüzlőtő eszközök hiánya is hozzájárult ahhoz, hogy lehetetlenné vált a tűz megfékezésé.

Az ermihályfalvi ideiglenes bizottság foglalkozott a tüzlőtő felszerelés azonnali beszerzésének kérdésével, így akarják elejét venni annak, hogy hasonló pusztító tüzlővesz ne ismétlődhessen meg.

VINCZE ÁRPAD



KAPÁLÁSI VERSENY a halmii állami gazdaságban

SZATMÁR. — A minisztertanács rendeletének értelmében a mezőgazdasági bér munkások besorolása Szatmár megyében is megtörtént. A megye dolgozó parasztsága örömmel fogadta ezt az intézkedést amely megállapítja a végzett mezőgazdasági munka mennyisége és minősége alapján történő bér fizetési módozatokat.

A halmii állami gazdaságban már az új besorolás szerint fizetnek a mezőgazdasági munkásokat. Az új fizetési rendszer ösztönzően hatott az állami gazdaság dolgozóira, akik közül több mint hatvanan állnak kapálási versenyben egymással.

Mint az egyik dolgozója írja az állami gazdaságnak, az új besorolás előnyös helyzetet teremtett számukra. Az elmúlt héten az esőségek miatt alig tudtak három egész napot dolgozni és mégis 25 százalékkal haladták túl a normát s így az eddigi 433 lej helyett már 504 lejt kerestek.

Felvétel a székelyudvarhelyi Erdészeti Iskolába

A székelyudvarhelyi magyar nyelvű Erdészeti Szakmai Iskola igazgatósága értesíti az erdészeti pályára lépni akaró ifjakat, hogy 1949 június hó 27. 28. és 29-én felvételi vizsgákat tart.

Felvételre jelentkezhetnek 14 és 16 éves ifjak, akik legalább 4 (négy) elemi iskolát végeztek, egészségesek és erős testalkatúak.

A felvételi vizsgára bocsátás iránti kérelmet kell beadni, (20

lejes bélyeggel), amelyhez csatolni kell a születési anyakönyvi kivonatát és iskolai bizonyítványt.

A felvételi vizsga írásbeliből és szóbeliből áll, az elemi iskolák tananyaga alapján a következő tantárgyakból:

Írásbeli: román nyelv, magyar nyelv és számtan.

Szóbeli: román nyelv, magyar nyelv, számtan, Románia történelme és állampolgársági ismeretek.

Azok a tanulók, akik sikerrel vizsgáznak, általános osztályzatuk alapján nyernek besorolást. Hetven százalékban (70%) előnyben részesülnek: a szegény földművesek, hadirokkantak, kollektív szerződéses alkalmazottak gyermekei és hadiárvaik. A fennmaradó harminc százalékot (30%) az általános osztályozás alapján töltjük be.

Jelentkezések az Erdészeti Szakmai Iskola igazgatóságához és gondoskodnak arról, hogy mindenki megkapja járandóságát.

Igazgatóság

CSOMBORDON IS a szegényparasztioké már a szövetkezet

ALSÓFEHERMEGYE. — (Kiküldött munkatársunktól.) — Tiszta, rendes üzlethelyiség fogadja a belépőt a csombordi szövetkezetben. Az esti órákban komoly forgalmat bonyolít le. Áru van, ha nem is minden, ami kéne, de ami beszerezhető, azt meg lehet itt találni.

A falu most — erős dologidőben — este él. Nappal az emberek kint vannak a határban. A szövetkezet körül beszélgető csoportok állnak.

MI SZERETJÜK A SZÖVETKEZETET

— Minden este így van ez nálunk — mondja az egyik —, mi szeretjük a szövetkezetet és meg vagyunk elégedve azzal, ahogy működik. Nem azt mondjuk, hogy minden tekintetben tökéletesen dolgozik. Vannak nehézségek, több textilárura volna szükségünk, de tudjuk azt is, hogy elsősorban gépekre van szüksége országunknak és aztán lesz textil is. Érezzük, tapasztaljuk, hogy napról-napra fejlődik az áruellátásunk.

A szövetkezet elnöke után érdeklődünk.
— Én vagyok az — lép elélem a bolt sarkából Medgyesi György. Másfélholdas dolgozó szegényparaszt. Most jött haza a földről és első utja a szövetkezetbe vezetett.

— Én meg a Magyar Népi Szövetség elnöke vagyok — lép mellénk Csiki Márton, aki szintén a mezőről jött haza.

— Jobban is dolgozhatnánk — mondják közös egyetértéssel a boltban lévő vásárlókkal, akik élénk helyesléssel fogadják a szövetkezet vezetőinek kijelentéseit. Kevés a forgótőkénk és így nem tudunk annyit árut beszerezni, amennyire a falunak szüksége lenne. Így zökkenők vannak az áruellátásban, de most indítunk egy akciót, hogy felcseréljük a tökének.

AKADÁLYOZZAK A SZÖVETKEZET FEJLŐDÉSÉT

Kérdések és feleletek. A tanulság, amit le kell vonnunk belőlük az, hogy az állami üzletek Gyulafehérváron nem tették teljesen magukévá a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének Határozatát, amely igen nagy fontosságot tulajdonít a falusi szövetkezeteknek. A Határozat azt mondja, hogy „az állami kereskedelemnek és a szövetkezeti mozgalomnak egymással együtt kell működnie és szocialista versengést folytatnia”. Ezzel szemben a gyulafehérvári állami üzletek az áruellátásban a falusi szövetkezeteket háttérbe szorították és csak akkor juttatnak részükre árut, ha a városokban már nem kell azokból semmi. Így van ez a mosószappannal, a gumitalppal és nem utolsósorban a cukorral is.

Az állami üzleteknek ez a felfogása helytelen és akadályozza a falusi szövetkezeti mozgalomnak megerősödését. Így nem sikerült a csombordi szövetkezetnek az sem, hogy — amint a Párt határozata azt kiemelt: — mezőgazdasági szerszámot állítsen létesítsen, hogy azokat előnyös feltételek mellett kikölcsönözze a dolgozó parasztnak, ezzel is serkentve őket a kölcsönös segítségnyújtás rendszerének kiépítésére a mezőgazdaságban. Nem sikerült, mert a csombordi szövetkezet, bár idejében kért husz különféle mezőgazdasági gépet, hogy azt a tavaszi munkáknál kölcsönözze a falu dolgozó parasztainak — a mai napig nem kapott egy gépet sem.

— Vannak határozottan vannak nehézségeink — mondja Lázár László boltkezelő, — de azért napról-napra több az áruunk és egyre jobban ki tudjuk elégíteni a falu dolgozóinak szükségletét.

— Hát bizony — szólunk közben mások is a beszélgetésbe — nagyobb fejlődött a szövetkezetünk, ha a múlt összehasonlítjuk azokkal az időkkel, amikor még a tiszteltes ur volt az elnök és a vezetőség tagjai a nagyobb gazdák, akkor nem sok szavunk volt nekünk a szövetkezetben. Most azonban van és tudjuk, érezzük, hogy ez a szövetkezet a miénk, mert értünk, dolgozókért van.

Az apácák és az eső...

A botnak két vége van — tartja népi mondás és hogy ez igaz, annál legjobban tanúbizonysága az, hogyan jártak Márton puspok apácai az esővel. Gyulafehérvár környékén ezen derült most a nép és szinte szájrészára száll a józú történet, hogyan csufolta meg az időjárás a népek lenes egyházi reakció hírvetését.

Esőre vártak a határ dolgozó földművesei. Minden kis felhőt, ami csak megjelent a szemhatár szélén, övszhezozott szemekkel vizsgálgatták. A tülkasztó meleg, a változatlanul száraz idő ártott a termésnek. A nap forrón tüzött és az a kis nedvesség, ami a kevés téli hóból felraktározódott, már régen elpárologott.

— Baj lesz, ha nem jön eső — sóhajtották az emberek — úgy kell a vetésnek, mint még soha.

Amig változatlanul derült volt az ég és forrón tüzött a májusi nap, csak ezt a hirt dobálták a fülekbe, de amikor változott a szél járása és egyszer csak esőfelhők kezdtek gyülekezni az ég alján, hirtelen taktikát változtattak.

Nem akarjuk mi a világ nyomorúságát, nem vagyunk bosszudúlk — fordítottak egyet a köpenyegen a mennyi hírvivők. Esőért fognak könyörögni az apácák és meglátják: megeredni az ég csatornáit.

Kelekölyák surrantak házróházra, hogy minden fülbe belesugják az örvendetes hírt:

— Reggel kivonulnak a püspöki menyóra az apácák és ott a világtól elzárkózva fognak imádkozni, hogy mielőbb esőt kapjon a határ. Addig ki sem mozdulnak onnan — erősködtek a jólétesültek —, amíg meg nem ered az annyira áhitott eső.

Korán reggel indult a szuhogó sereg. Mátóságteljes lassúsággal vonult végig az utcákon. Nyomukba hirtelen kinyílnak az ablakok.

— Esőért mennek könyörögni a nővérek — kacintottak egymásra bizalmasan a bensűntesek.

A méltóságigéljesen elvonuló apácákhoz azonban a város szélén már ugyancsak kellett szaporítani lépéseket, mert hirtelen sürri fekte esőfelhők gyűltek az ég peremére. Ott hirtelen jött minden, hogy a sielő lépések futásba csaptak át és bizony kis háján bőrig ártak.

— Ejnye, ejnye — csódláltak a fejüket szemrehányással az ég felé —, hogy nem tudott várni egy félóráskezdés az idő.

— Ime, emberek! — mondták kiadástól az apácák. Lábuk között sáru építők —, ahogyan megindultak az eső az már megdőlt az eső...

Igy is volt a valahoz, csak egy kis hiba eszött a számításba, mert amíg az egész határt hőségek nem megáztatva a földet az eső eső, addig a természet annyira sem a kezesség: a püspök jött, hogy néhány cseppet oda is hullasson. Az eső azonban az a határnak est a részét.

Csak két nap múlva zuhogott a püspök anyja jöljője az eső. Azóta Gyulafehérvárt, ha valaki mégis felelő dolgozó maradni, könnyen megkapja, hogy így jár, mint az apácák a hőségekkel.

TÓTH KALMAN

Hatalmas munkatervet dolgozott ki

az ujjászervezett Vörös Kereszt kolozsvári fiókjá

KOLOZSVAR. — Mint ismeretes, a Vörös Kereszt Egyesületet teljesen ujjászervezték. Mindenki tudja, hogy ennek az egyesületnek a múltban kizárólag a háborús időkben volt komoly szerepe. A Vörös Kereszt bukaresti, bécsi, vagy párisi raktárai tele voltak kötszerekkel, hordágyakkal és orvosi műszerekkel, melyeket háboru esetén segítségül adtak a sebesült katonáknak. A Vörös Kereszt intézte a hadifogolyügyeket, értesítette háboruban eltűnt vagy elesett hozzátartozója sorsáról a családot. Szóval teljesen a háborúra, a háboru sebének gyógyítására és enyhítésére rendezkedett be.

Az építés éveiben a Vörös Keresztnek azonban más szerepe van. A Szovjetunióban is van Vörös Kereszt Egyesület és e munka példadása nyomán dolgozik ma már a népi demokráciákban ez a nagyművi egyesület, melynek jóhírét a múltban nem egyszer védőpajzsnak használták kivételesen fasiszták is. Az ujjászervezett Vörös Kereszt ma már a béke és építés jegyében kezdte meg működését. És e működés első feladata: az embervédelem, az egészségvédelem.

Igy e feladat jegyében készítette el a kolozsvári Vörös Kereszt fiók is nagyszabású munkatervét úgy a város, mint a járások részére.

gok készítése s az egészségügyi akciónak a mozgószínházakban, valamint megafonon át való népszerűsítése.

Junius 12-ig kulturünnepséget rendez és bazárt nyit Kolozsváron a Vörös Kereszt.

Vidéki viszonylatban talán legnagyobb jelentősége

AZ ÁLLAMI MINTAGAZDASÁGOKBAN ÉS GÉP-ALLOMASOKON

tartandó elsősegély tanfolyamoknak, valamint minden járásban 5—5 rendelőszoba megnyitását, ahol a rászorulóknak ingyen orvosi vizsgálatot és kezelést kapnak.

750 fizetőtag megszervezésén és az iskolákban rendezett elsősegélynyújtási előadásokon kívül érdekes akció az is, amelynek célja a golyvás betegek felkutatása. Erre a célra 10—10 csoportot szerveznek Vörös Kereszt és RDNSZ tagokból, akik Szamosvölgy 20 falujába látogatnak el és jódos gyógyszereket osztanak szét a betegek között.

Igy indul az ujjászervezett Vörös Kereszt, mely munkával készíti első országos bukaresti kongresszusára...

Kolozsvár lakosságának egyharmadát már az Aprozár látja el zöldséggel és gyümölcsevel

KOLOZSVAR. — Az Aprozár állami kereskedelmi vállalat egyhónapi működése gyökeres változást idézett elő a zöldségpiacon. A nagykereskedők javarésze eltűnt, a láncolók kufárkodási lehetősége lecsökkent és végül, de nem utolsó sorban a piac ellátása biztosítva van nap mint nap olcsóbb áruval.

Az Aprozár kereskedelmi tevékenysége rendkívül gyors. Azt az árut, amit Biharban vagy Aradnál árúsít. Az elmúlt napokban is meggyűjt, holnap már helyben értékesíti. A gyűjtést és szétosztást 24 óra alatt végrehajtja. Hogy ezt meg tudja tenni, ahhoz jól szervezett gyűjtőszállító és szétosztó szervein kívül jó és olcsó áruval kell rendelkeznie.

Az Aprozár ennek a követelménynek megfelelt. Ma már Kolozsvár lakosságának egyharmadát ellátja áruval. Közvetve még nagyobb tömegeknek biztosít olcsó és jóminőségű árut.

Az áruellátás mellett azonban a piac ellenőrzésének kérdése is előtérbe kerül. Délelőtt 10 óráig a közvetítő kereskedők a termelőktől semmit nem vásárolhatnak. Ha megteszik, akkor úgy járnak, mint az elmult napon egy láncoló, aki retket vásárolt s a miliciára került. Tíz óra előtt a termelőktől — kivéve a foggyasztókat — csak az Aprozár vásárolhat. Legtöbbször fölös mennyiséget vesz, hiszen felhozatala nagy.

Ilyenformán az Aprozár is láncoló? — tenné fel a kérdést a tudatlan. Az Aprozár jóműködése közérdek. Ellenkezőleg, alacsony szinten tartja az árakat. A termelőktől helyben beszerzett árumennyiséget pótolva a

vidéki áruval, szétosztja a kiskereskedők között. Alacsony áron átadja, de egyben megszabja az eladási árat is. Ha ezt az árat a kiskereskedő át-hágja, — amit az Aprozár ellenőriz — akkor nem részesül több áruban. Máshonnan viszont nem vehet, mert nincs kitől. Tíz óra után a termelőnek már aligha van áruja.

De ezen túlmenően az Aprozár igen gyakran vételáron vagy áron alul árúsít. Az elmúlt napokban is ez történt a cseresznyével. Az Aprozár célja: az árakat alacsonyan tartani. Az árkülönbözetet más árumennyiségnél kiegyenlíti.

Egyébként a szétosztást napról napra szélesebb területen végzi. Az elmult napon üzletet nyitott s holnap-holnapután újabbakat nyit. Már három városrész lakóit látja el gyümölcsevel és zöldséggel. A két zöldségpiacon s a vásárcsarnokban. Az Aprozár terve a szétosztást minél jobban széttagozni. A dolgozó nem-sokára lakhelye vagy munkahelye közelében szerezheti be zöldség-és gyümölcszükségleteit. Az Aprozár gondoskodik róla, hogy ez egész éven át így legyen.

A vidéki gyűjtésbe a helyi szövetkezeteket is bevonják. A szövetkezetek bekapcsolása még nagyobb arányú felhozatalat biztosít. Akkor majd a város lakosságának nemcsak egyharmadát látja el áruval, hanem mind szélesebb tömegek szükségleteinek kielégítését fogja biztosítani. Működéséhez fűzött reményeket vár a város lakossága. A termelőktől helyben beszerzett árumennyiséget pótolva a

A város feladatai sokrétűek és nagyszabásúak

Igy például tervbe vették, hogy június 11-ig megszervezik a városban egészségügyi körzetét, amelynek során a Vörös Keresztnek a városban 5000 új tagot szerveznek. Az összes üzemekben és gyárakban Vörös Kereszt felelőst választanak, amelyek főfeladata elsősegélynyújtási tanfolyamok megszervezése lesz. Ilyen elsősegély tanfolyamokat június 7-ig a Herbák János, a Dohánygyár, Iris, Unirea és Schull gyárakban szervezték. E tanfolyamok fontosságát felesleges hangsúlyozni. S épp ilyen

fontos, hogy ugyanezekben az üzemekben rendszeres orvosi előadásokat is tartanak majd.

A gyári dolgozók egészségvédelméről is fontos feladat a külvárosok egészségvédelmének további kiépítése. Az Iris, Kerekdomb és Bulgária negyedekben a Vörös Kereszt főtevékenységi akcióit folytat majd le s ugyanitt a szerény családok között szappant oszt szét.

A Vörös Kereszt további városi munkaprogramján szerepel: irányított iskolák megnyitása, sajtókampány a cél érdekében, előadások tartása, plakátok és falijűsá-

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés 31ja 10 szóig 50 lej, szombaton 30 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 3 lej. Cím a kiadóban és jelzés hirdetéséknél 20 lej pótdíj fizetendő.

ADAS-VÉTEL

JÓKARBAN levő Singer varrógép eladó. Petőfi 13, ajtó 8. 3765
MEGVÉTELRE keressék kárikahajós gépjárat jó állapotban. Egyetem-u. 4. Tóthné. Tkv.
NŐI CIPŐT 33—34-est keressék megvételre. Ugyanott 41-es férfi cipők eladók. Colin, Dózsa 12. 2—4 között. 3780
ELADÓ kifogástalan állapotban fürdőszoba berendezés. Pop. Anonymus 19. 3777
JÓ állapotban lévő szépirodalmi könyveket megvételre keressék. Érdeklődni, Transilvania szálló portásánál. Tkv.
FINOMKIVITELŰ íróasztalt és könyvzskekrényt keressék azonnali megvételre. Választ „Kézpénz” jellegére. 3785
MUKDENI libatojás, Plymouth kákasok, Vörös Izlandi fajtojások eladó, Donát 127. 3783
ELADÓ háromnegyedes férfi kerékpár, teljesen új gumikkal. Cím a kiadóban. 3784
GYAPJU fekete kosztumszövet, férfi szövet és egy mély külföldi gyerekkosci eladó. December 30-utca 10. III. emelet 11. d. u. 1—5. 3776
JÓKARBAN levő gyerek sportkosci eladó. Cím: Csaba-utca 16. szám. 3781

ELADÓ Deutz 6 lóerős üzemképes fagyógép. Egyetem-utca 2. 3775
ELADÓ új hálószoba, kombinált szekrény, konyhabutor. Petőfi-utca 50. emelet balra. 3779
TONETSZEKEK, kerti garnitúra, márványlapos mosdószekrény, konyhabutorok eladók Kogalniceanu 19. kerek csengő. 3782
KERESÉK központban 1 szoba konyhás lakást, esetleg 1 szoba ellenében. Érdeklődni délutáni órákban a kiadóban lévő címen 3768
SÜRGŐSEN eladó Hadak-utja 25. szoba, konyha, éléskamra, külön egy szoba nyárkonyha, nagy telex, vagy váradival elcserélendő. Érdeklődni Berde Mózes 3. délután 4-től, Gáspárné. 3786

ELADÓ a Donát-uton két front-ra néző 40 mtr. széles parcellák Érdeklődni telefon 28—13 alatt Tkv.
BUTOROZOTT szoba kiadó. Megkeresést „Belvárosi” jellegre kiadóba. 3773
ALLAST KERES.
HÁZHOZ megyek varrni. Forduló-utca 2. 1. ajtó 3774
KULÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fátalak, ruhák kikölcsonzése, eladása ORCHIDEANÁL, Dózsa György-u. 22. Tkv.
MENYASSZONYI ruhák, fátalak, koszorúk kikölcsonzése. „Dahlia”. Horea-ut 35. Tkv.

ELADÓ betegség miatt sürgősen Somlyó mellett, Szilágyban, kétholdas, prima fajszőlő, 9000 beültetett tőkével, teljes szüretelő felszereléssel, egy hold termő gyümölcsös, félhold akácerdő. A szőlőben egy szoba konyhás beköltözhető ház. Ára 200.000 lej.
PROMPTUS-ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 29. emelet.

HETI LOTO

Kihúzták a következő számokat:
89, 65, 47, 21, 87, 72, 2

Az e heti prémium **481.260 lej**

IPAROSOK! ÜZEMEK!

Fémárak:

sárgaréz, lemezben,
vörösréz, szálakban,
aluminium, huzalban,
horgany, huzalban,
ólom, szabadon, korlátlan mennyiségben kaphatók a

„**FIERUL**” állami áruházban, Cluj

Fajda, 6 nyal megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett jó feleség, édesanya, nagymama, testvér és rokon

Velczán Lászlóné,
szül. Schuller Karola

hosszu és súlyos szenvedés után 1. hó 5-én éjjel 1 órakor meghalt.
Temetése 1. hó 7-én, délután 4 órakor lesz a köztemető kápolnájából.

A gyászoló család

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Az idény két utolsó előadása

Junius 9-én, csütörtök este 8 órakor BANK BÀN.
Junius 12-én, vasárnap este 8 órakor SZOROCINCII VÁJÁR. Évadzáró előadás E-bérlét.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A diktátor. Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.
MUNKÁS: Fridolin kalandjai. Előadások 5, 7, 9 órakor.
MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Jön a tavasz. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
ÚJ IDŐK MOZGÓ műsora: URSS Melegtó. Látszólagos halál. Állatok nyomában 3 felvonásban
VÖRÖS CSILLAG: Az eltévedt lány. Előadások 4, 6, 8 órakor.
POPULAR MOZGÓ műsora: A diktátor. Előadások kezdete: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30-kor.
URÁNIA: Sötétség áldozatai. Előadások 5, 7, 9 órakor.

SEGITENEM itt azt, akinek rokona Tolna megyében levő beteg feleségemet s kislánykamat támogatná. Címem: Bothár Vilmos, Targu Săucescu, jud. Treiscaune. 3787

ELVESZETT június 2-án nyakláncról leesett aranykereszt. Megtalálójára hozza el Ana Vrăncianuhoz, Str. Berthelot 6 alá, ahol annak teljes ellenértékével jutalmazzzák, lévén családi emlékről szó. Tkv.

Elveszett okmányok

Pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elveszték és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánították:

Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în fața organelor competente:

1. TÖRÖK Margareta, Str. Francisc Dávid Nr. 8. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 52.846 din 2—VII. 1948. eliberat de Militia Cluj. Tkv.
2. MERK Tiberiu, Carci, Str. Molotov Nr. 32. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 7216 din 1946. eliberat de Militia Cluj. Tkv.
3. KISS Varvara, Str. Murgăritelor Nr. 10. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 7216 din anul 1945. eliberat de Militia Cluj.
4. MATEI Otilia și MATEI Ioan, Someșeni, judetul Cluj. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 19.459—1947. eliberat de Militia Cluj.

5. INCZE Iuliana, Str. Păcii Nr. 10. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 18.181—1947. eliberat de Militia Cluj.
6. HEINRICH Tiberiu, Str. Molotov Nr. 32. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 29.250—1947. eliberat de Militia Cluj.
7. BARATH Pricz Iosif, Str. Vasile Lucaei Nr. 43. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 7216 din anul 1945. eliberat de Militia Cluj.
8. PONOVA Berta, Str. Motilor Nr. 68. Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 19.459—1947. eliberat de Militia Cluj.